	会计学专业ACCA方向介绍

	会计学专业（ACCA方向）是浙江工商大学财会学院在现有会计学专业培养体系基础上，引入ACCA（英国特许公认会计师公会，The Association of Chartered Certified Accountant）的专业课程体系所设置的新方向。本专业方向是我校会计学专业面向教育国际化实施的重要改革举措，也是国家级“管理型高级财会人才培养”项目的组成部分。
本方向既将ACCA14门全球统考课程纳入了本科教学计划，采用英文原版教材进行“双语”教学；也针对我国企业会计准则和审计准则的特征开设了相关专题。目标在于培养能够适应我国社会主义现代化建设和经济全球化所需要的德、智、体、美全面发展，具备较强的跨文化交流能力，熟悉国际会计及审计惯例的国际化、应用型高级专门人才。毕业生将具备优秀的专业英语水平，具备较强的会计和审计执业能力，进入国内外大型外资企业、合资企业、各大会计师事务所、各种协会组织和国内或国际政府机构及其它公共行业等从事会计和审计等实务工作。
ACCA方向专业培养的主要优势表现为：（1）了解国际会计和审计惯例，能迅速适应国际化的工作环境；（2）英语表达能力较强，受到国际四大会计师事务所、外企的欢迎，就业选择面更为广泛；（3）有机会参加ACCA举办的各种学生竞赛，参与ACCA雇主企业实习，今后择业到ACCA雇主企业有优先选择权；（4）在基础阶段课程通过后，完成一篇全英文本科论文并缴纳一定费用后，可申请获得英国布鲁斯大学的本科学历；（5）出国读研有优势，申请欧美知名会计专业院校更具优势，英美等国许多大学允许通过ACCA考试的硕士生可以免修多门专业课。
本方向师资队伍现有教授4名，副教授7名，讲师10名，其中来自清华大学、厦门大学、上海财经大学、南京大学等国内知名院校的博士及博士后共17名，占师资比例高达81%。
会计学专业（ACCA方向）主干课程包括：政治经济学（资、社）、微观经济学、管理学原理、管理信息系统、基础会计、会计师与企业（ACCA）、会计信息系统、财务会计（ACCA）、管理会计（ACCA）、财务管理（ACCA）、公司法与商法（ACCA）、业绩管理（ACCA）、税务（ACCA）、财务报告（ACCA）、审计与认证业务（ACCA）、公司治理、风险和道德（ACCA）、公司报告（ACCA）、商务分析（ACCA）、高级财务管理（ACCA）、高级业绩管理（ACCA）、ERP软件操作、中国企业会计准则专题、经济法、税法、税收筹划、金融学、投资学等。
通过对本科教学计划的贯彻执行，学生将达到以下要求：
   1. 热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导，掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基本原理；愿为社会主义现代建设服务，为人民服务，有为国家富强、民族昌盛而奋斗的志向和社会责任感；具有敬业爱岗、艰苦奋斗、热爱劳动、遵纪守法品质；具有良好的人际关系和协作精神，会做人；有独立思考、理论联系实际、实事求是的科学态度和优良作风；具有良好的思想品德、社会公德和职业道德。
2. 掌握会计学科的定性和定量的方法；掌握与会计学科有关联的管理学、经济学、金融的基本理论，要求学生的知识面较宽，不但要熟悉我国会计领域的有关方针、政策、法律法规以及国内会计领域的惯例及规则，也要了解国际基本通用政策、法律、法规以及国际财务管理、会计及审计惯例；了解本学科的理论前沿和发展动态，尤其是本学科最新的发展情况和趋势；具有独立获取知识、提出问题、分析问题和解决问题的能力以及创新精神与较强的创造能力；具有一定的社会活动能力，具有基本的会计实务和会计分析能力和素质。
3. 具有较高的人文素养和较强的跨文化交流能力，英语应用娴熟，通晓计算机在会计实务中的应用，能适应现代国际商务需要。
4. 身体健康，达到大学生体育锻炼合格标准。
附：ACCA背景资料
ACCA是英国特许公认会计师公会（The Association of Chartered Certified Accountants）的简称，国际上领先的专业会计师组织之一，也是海外学员最多、学员规模发展最快的国际性专业会计师组织。
ACCA会员资格得到欧盟以及许多国家公司法的承认，如亚太会计师联合会等。ACCA是国际会计界可谓举足轻重，是国际会计准则委员会的创始成员，也是国际会计师联合会（IFAC）的成员。ACCA总部设在伦敦，在美国洛杉矶及中国香港建有分会，在北京和上海等世界上20多个城市均设有办事处。现有25万多会员和学员(67000会员，155000多学员)分布在140多个国家和地区。
截止目前，国内已有50多所高等院校开设全日制本科ACCA成建制班，其中包括上海财经大学、厦门大学、上海交通大学、西安交通大学、中山大学、中南财经政法大学等国内知名的综合性大学及重点财经院校。ACCA成建制班是学历教育与国际职业资格教育相结合的人才培养模式，实现了会计专业人才培养的国际接轨。
ACCA考试的具体科目，共分为两个部分，16门课程。第一部分为基础阶段，主要分为知识课程和技能课程两个部分。知识课程主要涉及财务会计和管理会计方面的核心知识，也为接下去进行技能阶段的详细学习搭建了一个平台。技能课程共有六门课程，广泛地涵盖了一名会计师所涉及的知识领域及必须掌握的技能。第二部分为专业阶段，主要分为核心课程和选修（四选二）课程。该阶段的课程是对第一部分课程的引申和发展，引入了作为未来的高级会计师所必须的更高级的职业技能和知识技能。选修课程为从事高级管理咨询或顾问职业的学生，设计了解决更高级和更复杂的问题的技能。具体课程体系如下表所示：
ACCA课程列表
课程类别
课程序号
课程名称(中)
课程名称(英)
基础
阶段
课程
知识课程
F1
会计师与企业
Accountant in Business
F2
管理会计
Management Accounting
F3
财务会计
Financial Accounting
技能课程
F4
公司法与商法
Corporate and Business Law
F5
业绩管理
Performance Management
F6
税务
Taxation
F7
财务报告
Financial Reporting
F8
审计与认证业务
Audit and Assurance
F9
财务管理
Financial Management
专业
阶段
课程
核心课程
P1
公司治理、风险
和道德
Corporate Governance, 
Risk and Ethics
P2
公司报告
Corporate Reporting
P3
商务分析
Business Analysis
选修课程
P4
高级财务管理
Advanced Financial Management
P5
高级业绩管理
Advanced Performance Management
P6
高级税务
Advanced Taxation
P7
高级审计与认证
Advanced Audit and Assurance



