
《关于加强与改进高等学校学生学业管理的指导意见》
（征求意见稿）
各高等学校：
人才培养是高等学校的根本使命,严格学生学业管理是人才培养质量的重要保证。本着把对学生学业严格管理贯穿始终和关心帮助贯穿始终的精神，现根据有关规定，对加强和改进学生学业管理提出如下意见。
一、进一步改进新生入学教育。新生入学教育是学校教育的起始环节，对于学生尽快适应大学学习生活，激发学生学习兴趣,培养良好学习习惯，遵守学校各项管理制度具有重要作用。高校都要研究完善新生入学教育工作，入学教育内容应突出校规校纪、学业修习及管理等方面内容。让学生充分了解学校要求，自觉履行学生职责，严格遵守校规校级，认真规划自己的学业学习。新生入学教育时间一般不少于一周，新生入学教育要纳入学生学业考核。
二、认真制定专业培养标准。建立和完善专业质量标准建设制度，并形成动态修订机制。专业培养标准须符合国家要求和社会需要，应与学校的对外宣传相一致，并做到具体明确，向社会公布。教师要严格按培养标准施教，学生要严格按培养标准学习。学生须全部完成学校规定学习任务，达到培养合格标准才准毕业。未达到培养合格标准的学生，须延期毕业，学生在每学年未按规定完成年度学习任务的，不能进入下一阶段学习。
三、强化课内外管理。加强对学生课堂学习和实习的管理，严格纪律，严格考核。学生课堂及实习表现作为学生平时成绩的重要依据，对违反课堂及实习纪律的学生，按规定扣减平时成绩。
四、积极改革考核评价。推广形成性与终结性评价相结合的评价模式。合理确定平时成绩在总成绩中的比重，增加课堂学习、平时测试、作业测评、课外阅读、社会实践等在平时成绩中的比重。严格学分制管理，建立学分绩点与评优评奖、学位授予挂钩制度。
五、切实严格考试管理。推进基础课程的教考分离，加强试题库建设与管理，建立试卷事后评审和抽查制度。抓好命题、监考、阅卷、成绩统计等环节的管理，对题量过轻、监考不严、随意更改学生成绩、漏题、透题等违纪现象，严格按教学事故认定处理，坚决杜绝随意给分等不负责任的现象。取消毕业前清理性考试。加强学生的考风考纪和诚信教育，严肃处理考试作弊和论文抄袭行为，建立健全考试和毕业设计（论文）抽检制度。
六、建立健全学业预警和退学制度。班主任、任课教师要定期向学生提示学业修习情况。尤其是对课程考试不合格的学生，要及时进行提醒，并指导其进行补课或重修。对继续发生课程考试不合格而难以毕业的学生，要找其谈话，并向家长通报情况。对屡屡考试不合格，无法获得专业毕业学分要求的学生，须按规定给予留级、退学处理。
七、努力帮助学生修习学业。建立学生学业咨询服务中心，健全学生学习支持服务体系，建立指导帮扶困难学生学习制度。开展学生学习困难评估，帮助学习有困难学生制定适合自身实际的学习提升计划。健全教师联系学生、指导学生、培育学生的长效机制。
八、多形式密切家校联系。建立家长联系制度。新生入学前向家长寄送学生手册等资料，新生入学后建立家校联系档案。每学期期末考试结束后，应向家长通报学生学习表现、考试成绩、学分获取、奖励惩罚等情况。对学习发生困难、学分获得不足的学生，及时与家长联系，研究共同帮助的办法。与家长沟通联系情况应记录家校联系档案。
九、加强学生学习管理工作领导。学校党政班子每年要专题研究学生学习管理工作，学校党政主要领导和分管教学、学生工作的校党政领导每月至少一次随堂完整听课，直接观察教学和学习过程。每年度至少一次专门听取和了解师生对学生学习管理的建议和需要，推动解决学生学习中的问题。学校要统筹教学、学工等部门力量，围绕严格学生学业管理，进一步细化各项政策措施，把加强与改进学生学业管理的各项工作落到实处。学校要对潜心教书育人、严格学习管理、指导学生提高学业水平表现突出的教师，在评奖评优、职称评聘等方面予以优先，努力创造教书育人的良好氛围。
省教育厅将加强对高校学生学业管理的监督检查，并将检查结果纳入学校教学工作及业绩考核。各高校应根据本通知精神，制定符合本校实际的具体实施办法。
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