关于做好当前疫情防控工作的通知（防控办提醒函〔2022〕10号）

校内各部门：
近期，全国疫情防控形势持续向好发展，省内封控区、管控区和防范区已清零。根据省委省政府、省教育厅和属地政府有关疫情防控的工作要求，经校疫情防控专班研究，现就做好当前及暑期校园疫情防控工作有关事项通知如下：
一、常态化核酸检测
根据当前杭州市关于开展常态化核酸检测的要求，学校将继续定期为师生提供核酸免费检测服务。学生军训结束前，校内核酸检测时间为：6月17日、20日、22日、25日、28日、7月1日，核酸检测地点调整至文体中心副馆（从文体中心中间通道排队进入，核酸检测后从副馆东侧离开）。7月1日后，核酸检测地点将调整至钱江湾生活区，具体时间和地点另行通知。除校内核酸检测点外，暑期师生也可在住所周边、学校周边设立的核酸检测点（教工路校区在中区创业园每周一、三、五下午14：00-17：00设检测点）完成核酸检测工作。医护人员、食堂员工、校卫队员等重点人群，须按照“应检尽检”要求，完成相关核酸检测工作。如杭州市调整常态化核酸检测政策，则另行通知。
二、师生出行管理
师生员工应密切关注国内疫情动态和中高风险地区变化情况，不前往中高风险地区和各封控区、管控区、防范区，以及有新增本土病例的县（市、区）。教职员工出省，须提前通过“教职工出省备案”平台完成备案，省内出行的无需进行备案。学生出省须通过学工系统（或相关程序）完成相关备案手续，具体由各学生归口管理部门予以明确。
人员从省外返回后，应按照杭州市防控要求做好常态化核酸检测工作，返校前应重新申请开放入校码，需向所在单位提供健康码、行程卡、72小时内核酸检测阴性报告，未经核验，所在单位不得开放其入校码。各单位应指定专人动态精准掌握本单位师生健康状况和行程轨迹，一般每隔两周（安排在周日）进行一次全员行程卡核查，具体以校防控办实际通知为准。
三、校园门岗管理
师生员工进出校园须严格执行扫码、测温程序，严禁师生及相关工作人员“借码”给他人或向他人“借码”入校。住在学校周边的离退休教职工（含共同居住的家属），如有到校停车、食堂就餐及参加集体活动的需要，可持有效表明身份的证件（身份证或离退休证等，或出示上述证件的电子照片），扫场所码无异常后可进入。
对外来访客严格落实入校审核和登记。原则上不得邀请14天内有新冠肺炎本土病例所在省（自治区、直辖市）所在设区市，或省内“三区”所在县（区、市）旅居史的校外人员来校，即访客行程卡显示近14天有行程地名前带*号。校内邀请单位应严格审核访客的健康信息（健康码、行程卡、72小时核酸阴性报告），无异常的可发放访客码。访客在入校时须出示访客码并扫学校场所码，经门岗队员复核无异常后，方可入校。
暑假期间，如确有特殊原因未提前申领访客码的访客，可在学校门岗登记并扫场所码（无异常），并经校内接待单位人员到达门岗处确认其来校事由后，可正常入校。
四、校园活动管理
在严格落实疫情防控措施的前提下，学校各单位可组织毕业典礼、就业招聘、文体表演等活动，及其他教育教学实践活动。300人以上的非教育教学实践的聚集性活动（含教育培训、社会考试等），校内主办单位应按照“一活动一方案”的要求制定疫情防控专项工作方案，并通过网上系统完成审批和备案，学校同步将此类活动报教育厅和属地政府备案。
倡导师生在校期间佩戴口罩，特别是在校参加各类培训、考试，以及进入食堂、图书馆、教室、电梯等室内空间，应科学佩戴口罩，保持一米以上的社交距离。
五、重要物品管理
科学精准做好进校物品（包括快递、邮件及其他进校物品）管理。加强对进入校园的冷链进口食品、快物流货物的全方位、全链条、全过程闭环管理，做好检查和消毒消杀，做到源头可控、全程可溯、有据可查，杜绝“物传人”风险。引导师生员工接收物品时做好科学防护，接触过涉疫物品的师生员工必须进行核酸检测，做好健康管理。
六、暑期安全管理
1.确保安全放假。充分尊重学生意愿，对于学生因学业等各种原因主动选择留校的，学生管理部门及后勤部门要做好服务和生活保障，坚决杜绝劝返学生行为，确保愿留尽留。加强和学生家庭实际居住地疫情防控政策沟通和精准对接，有序安排学生离校，确保离校学生途中安全。动态精准掌握学生信息，按照“一人一档”，制定留校、离校学生台账，做到底数清、去向明，安全有序。
2.强化假期保障。根据教学、科研、后勤保障等工作实际，合理安排假期留校工作人员，严格落实留校师生员工管理。强化假期服务供给，切实满足留校师生学习、工作和生活需求。
3.强化假期值班。学校总值班、后勤、保卫、集中医学观察点要24小时安排专人值班，学生管理部门要落实假期每日值班制度。一旦出现师生员工或校园涉疫情况，做到第一时间响应、第一时间处置、第一时间报告，主动联系属地防控部门，快速、科学、高效地做好应对，确保校园安全稳定。
七、严格执行防控纪律
根据《浙江工商大学关于明确疫情防控纪律的通知》（浙商大办〔2022〕41号）要求，学校将对各单位和师生员工执行疫情防控政策情况进行不定期抽查，对不遵守疫情防控政策和纪律要求的将根据相关规定严肃处理。
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